

# 愛國報人潘公展

黃天鵬

愛國報人前上海市議會議長、中央宣傳部副部長潘公展先生謝世了，他一生獻身黨國及文化事業，近年在美一力辦理華美日報，疾病纏綿，終於放下筆管西去，在佛家說是解脫，但朋輩總是傷感。追記交遊四十年來往事，用抒哀思。

## 北伐軍興投筆從政

國民革命軍底定東南，我也在北洋軍閥逃遁中南下，在報界雖然混了幾年，拿到大學文憑，但離校門不久，少不更事，在南京就個閒職，看到那些新官場現狀，正是軍事北伐，政治南征，決然離開新衙門等因奉此，到上海以文章報國自勉。當時全國最大最老的是申報，汪英賓博士方自學新聞歸來，正從事申報革新計劃，承介見總主筆陳景韓（冷）先生，居然對我送閱剪報的寫作很欣賞，謂有史家筆調。進了申報編要聞，當年申報編輯很保守，分類編輯，電報以長江分成南北，政治中心在南京，長江以南屬之，北方以北京為重鎮，長江以北屬之。編南京電報之胡仲持兄說：「你從北京來，就編京津電報罷。」北京電報本來是他編的，編南京的是潘公展，他

到上海市政府出任局長去了。說曹曹就到，過一會來申報的就是他，匆匆一會，約我改日見面。

他是上海黨政新貴的忙人，但不脫記者本行。次日和我談了個把鐘頭，從新聞學理論到上海報界的觀感，尤其北京官場那批舊官僚和專橫無知的北洋軍閥的形形色色，造成北伐軍的勢如破竹，公展先生以新聞學人從政，一心推動三民主義文化運動，我告訴他和光華書局擬重發刊在北京的

「新聞學刊」改名為「報學雜誌」，請他公餘供給稿子，他表示盡力贊助。一天我在城隍廟舊書攤購買一本商務印書館絕版的「新聞學」，原書

爲日人松本君平講述，一名「歐美新聞事業」，日本明治三十三年東京博文館刊行，商務印書館翻譯，光緒二十九年出版，爲我國最早的第一本新聞專著。公展先生很高興，他說也在搜購這類書，可惜不多見。

這是新聞學題外話，却不料引起風波，報學雜誌刊有一篇「論新聞分類和綜合編輯法的得失」，引用報紙標題，其中並及申報，編輯部有人疑心是我用別名寫的，以我爲同仁之一尤其是主編，有意見不妨向陳總主筆或張總編輯甚至史館

主提供，不宜另外批評。館方既不滿意，我只有辭職，經英賓、君豪諸兄的調處，以太平洋學會正在日本開會，姑以特派員名義東渡，這時公展先生希望我參加市黨部工作，我志在遠遊，只有婉謝，但彼此對新聞事業的投契，對新聞自由的共同理想，種下了此後南京、重慶、台北的交往，誓願爲建立三民主義的新聞事業而奮鬥。

## 海外棲遲故國在懷

公展先生一生志業之中心在上海，他出身聖約翰大學，中英文均擅長。昔年辦商報，與陳布雷先生同事，即以能文知名。清黨後任上海市黨部常委，不久從政，先後任農工商局長，市教育局長。而在市社會局長任內處理勞資爭議，推行三民主義社會政策，尤有績效。勝利後接任申報社長，又任市議會議長，協調各方，在上海是個黨政要人，爲中央所倚重，不煩多說。

一二八事變後，他深感新聞事業的重要，要在申、新兩報外，另創新型政論報——上海晨報，以言論明正，編排新穎見長，在文化教育方面，與名報爭一日短長。我主持時事新報，多承不棄



朝治文書千管秃，夜圍燈火一鬟親。

借散原句。

曠代黃山谷，天才碧海流。  
春秋」，而結以「鳳凰鳴矣」句。笑說還是

也試編國民大會通志，同時着手寫「中國新聞事業六十年」，從辛亥革命到今天，新聞的發展是他親見和參加的。我以英文 News 的四個字母即

海內名公鉅卿，都有題詠，吳稚老（敬恆）、戴孝園（傳賢）的題詞，葉楚老柳亞子的題詩，公

展先生翻誦一過，忽見老舍的舊詩，說很少看見。

老舍以小說知名，舊詩不常作，公展先生很欣賞

東（E）南（S）西（W）北（N）四個政治中心來貫串。北是北京，從民元起至十七年止，政

治中心在北京，新聞事業的重鎮是上海，其次天津、廣州，但政聞仍在北京，以北京為中心，領導全國新聞事業。

小珠夫人錫婚紀念

為翁夫婦花

賀  
玲弟唐冠云



蘆前的詞好。原詞道：

閣榜逍遙，十年轉眼拋人去，幾多甘苦，一聽巴山雨。鵬翼珠光

合向飛來住，情如許，海天今古

，抱作華姿舞。

故舊好事，爲印「逍遙伉儷紀念集」，

公展先生特爲署簽。到台灣後，一夕與易君左兄酒酣之餘，追念飛來寺勝會，特爲一詩

，並示公展伉儷，詩云：

行過清溪小石橋，海天明月共妖嬈。高情永繫飛來寺，情比飛來

寺更高。

公展覆示將有和作，追憶飛來寺，豪情勝慨，如在眼前，而今已有國破山河在，不堪回首之感。

上海申報百年滄桑

國民大會開會前夕，代表同仁曾聯名請公展先生返國出席，我順便函告爲國史館編「六十年來史事記」，國民大會部份資料，

潘夫人唐冠玉女士繪贈本文作者夫婦名畫。

華文報的中心。在此六十年代北南西東四個英文字母合成 NEWS，新聞網舉目張，一目了然。

公展先生對這個構圖，表示贊同，還建議關

於全球華文僑報另立一章，並以香港、泰國、越南各地為例。華僑為反攻復國三大力量之一，華僑的維繫力量一是僑教，二是僑報，三是僑居學人。還提供了旅美僑報資料，以供參考。

年前（民國六十一年公曆一九七二年）是申報一百週年紀念，我會分函服務申報的文友，分段撰文紀念。申報創刊於清同治十一年三月廿三日，即公曆一八七二年四月卅日，到前年治好一百週年，這一百年來是歷史的大改變，一部申報史就是簡明的中國近百年史。

申報為上海（其實是全國）歷史最久，影響最大的中文報，上海人通稱新聞紙為申報紙，係由英美商美查（Ernest Major）經商失敗，由買辦陳莘庚建議發行。在告白中略述新聞紙之製，創自西人，傳之中土，而見香港唐字新聞體例甚善，今仿其意設申報於上海。

清光緒十五年美查年老返國，將申報改組為公司，沿至宣統元年（一九〇九）各股東無意經營，售予買辦席裕福，始歸華人經營，民國建立，又售予張謇等，由史量才出任社長。申報翻開國人接辦光輝燦爛的一頁。

從改元到抗戰前三年，申報在史量才主持下，隨時代改進，穩然為全國報業中心，到廿三年十一月史氏由杭返滬途中遇刺，報社董事會才改組。

抗戰時期申報在滬為日人刦持，蒙塵八年，淞滬光復，公展先生承命出任社長，重整旗鼓，申報仍為滬報重鎮。及至大陸淪陷，共匪刦收，改為解放日報，申報再度沉淪。

從上所述，申報由清末政治改革中為西人創

辦。入民國由國人接辦，到抗戰失陷，勝利光復，共匪叛變，又隨大陸淪陷，正是近百年一部滄桑史，不但可見報業的變遷，也可見近代的政治

史，不但可見報業的變遷，也可見近代的政治

演變。從歐美歸來友人轉述公展先生每談不忘申報，可見懷念的深切。

前年門人為余編「天廬論叢」為基督教復旦大學四十年紀念，分新聞、憲政、僑務三編，申報篇也收入，追憶申報初識荊州，已逾四十載，彷如昨日，平生風義兼師友，悲愴無已。

## 雙喜嫁女道途風景 夫婦恩愛取眼骨涼風景

天鵝卷之  
小妹夫人錫婚紀念

潘公展親筆題詩

初名記者黃遠庸先生的「遠生遺著」後又一部新聞名作，值得推薦。先生一生忠黨愛國，而不失報人本色。無論從黨，從政，從新聞，從文化，先生之風，山高水長，海內外，同深景仰。

## 民初三湘人物（原名新湘軍志）

胡耐安教授著。定價台幣25元

### 革命湘軍掌故軼事。 上起譚老總。下逮曾蔭子。全書分為十二個段落。

- (一) 新湘軍志概述
- (二) 總司令譚延闔
- (三) 一軍軍長宋鶴庚
- (四) 二軍軍長魯涤平
- (五) 三軍軍長謝國光
- (六) 四軍軍長吳劍學
- (七) 五軍軍長陳嘉祐
- (八) 六軍軍長蔡鉅猷（附：陳渠珍唐榮陽）
- (九) 運籌帷幄呂茲穎
- (十) 秘書人才楊綿仲
- (十一) 新湘軍志書後

關心革命史事的人尤其湖南朋友。都該值得一讀。